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Проаналізовані наукові роботи, що стосуються впливу афлатокси-

нів на організм тварин і людини. Зараженість кормів афлатоксинами 
становить загрозу для здоров’я як для тварин, так і для людей при спо-
живанні тваринницької продукції, як продуктів харчування. Тому дотри-
мання технології заготівлі та зберігання кормів, контролювання рівня аф-
латоксинів у кормах є актуальною проблемою для кормовиробництва. 
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Відповідно до концепції Державної цільової економічної програми 

розвитку молочного тваринництва в Україні до 2015 року молоко визначе-
но як «незамінна складова в харчуванні громадян держави». Харчова та бі-
ологічна цінність молока полягає в оптимальній збалансованості його ком-
понентів та високій засвоюваності. При використанні 1 л молока задоволь-
няється добова потреба в жирові, кальцію, фосфору на 53 % , у вітамінах 
А, В і тіаміні – на 35 %, в енергії – на 26 %. Жири молока містять дефіцит-
ну арахідонову кислоту і біологічно-активний білково-лецитиновий ком-
плекс, який є тільки в молоці.  

Молоко повинно відповідати вимогам ДСТУ 3662-97 «Молоко коро-
в'яче незбиране. Вимоги при закупівлі». В європейських країнах основні 
вимоги до якості молочної продукції контролюються відповідно Директи-
ви Ради (ЄЕС) 92/46 та вимогами Кодексу Аліментаріус «Молоко та моло-
чні продукти». 

Одним із показників санітарної безпеки кормів для тварин є зараже-
ність їх мікроскопічними (пліснявими) грибами. Мікотоксини, які утво-
рюються в кормах, є вторинними метаболітами життєдіяльності грибів і є 
досить стійкими речовинами. Вони характеризуються високою токсичніс-
тю, крім того, мають канцерогенну, тератогенну, мутагенну та імунодепре-
сивну дію як на тварину, так і на людину. Мікотоксини здатні порушувати 
білковий, ліпідний та мінеральний обмін речовин, викликають руйнування 
вітамінів, зменшують поживність корму. Афлатоксин може акумулюватись 
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в тканинах тварин, що спричиняє небезпеку при споживанні тваринницької 
продукції. Крім того, форми афлатоксину В1 та В2, які виробляються гри-
бами Aspergillus flavus та Aspergillus parasiticus, при попаданні в організм 
тварини перетворюється в менш токсичні форми М1 та М2. В свою чергу, 
ці мікотоксини переходять в молозиво та молоко через 12 годин після при-
йому корму. Максимальна концентрація їх в молоці наступає через 24 го-
дини і повністю виводиться з організму через 4 доби, але після того, як 
тварина перестає вживати корм, який забруднений афлатоксинами. Вели-
чина конвертування афлатоксинів із В-форм в М-форми складає 1,75% [7].  

На даний час науці відомо близько 300 видів мікроміцетів, які утво-
рюють більше ніж 500 мікотоксинів, з яких 47 – високотоксичні і понад 15 
– з канцерогенними і мутагенними властивостям [5].  

При дії дуже низьких концентрацій афлатоксину, яких недостатньо 
для отруєння, але які надходять в організм тварини регулярно або багаток-
ратно, розвивається цироз або рак печінки. В печінці знижується рівень ві-
таміну А, підвищується вміст жиру, печінка збільшується в розмірах, стає 
рихлою [2]. 

На сьогоднішній день у багатьох країнах існує визначене законодав-
ство відносно допустимих норм афлатоксину М1 в молоці. Відповідно до 
гігієнічних вимог до якості та безпеки продовольчої сировини та харчових 
продуктів (СанПин 2.3.2.1078-01) вміст афлатоксину М1 в молоці та моло-
чних продуктах не повинен перевищувати 0,0005 мг/кг, а в молочних про-
дуктах дитячого харчування – 20 нг/кг. У відповідності до Регулюючого 
акту Єврокомісії (EU) № 165/2010, вміст афлатоксину М1 в сирому, пасте-
ризованому молоці та молоці, що використовується для виготовлення мо-
лочних продуктів, не повинен перевищувати 50 нг/кг, а в продуктах дитя-
чого харчування – 25 нг/кг. Максимально допустимий рівень афлатоксину 
В1 в кормах для дійних корів, який затверджений Головним управлінням 
ветеринарної медицини Мін АПК України, становить 50 мкг/кг. 

Існує ще одна важлива причина, яка зумовлює необхідність вивчення 
вмісту мікотоксинів у кормах та кормовій сировині – високопродуктивні 
сільськогосподарські тварини сучасних порід мають підвищену чутливість 
до мікотоксинів [3]. 

У молочному тваринництві найбільш негативну дію спричиняють 
афлатоксин та зеараленон. Із основних представників афлатоксинів, а саме 
В1, В2, G1 та G2 найбільш токсичним є В1. У практиці тваринництва існує 
думка про те, що жуйні тварини менш схильні до шкідливої дії мікотокси-
нів через високу активність мікрофлори рубця. Але за даними наукової лі-
тератури відомо, що метаболіти токсинів, які утворюються в рубці, можуть 
бути ще більш отруйнішими, ніж первинні токсини. Це дає змогу ствер-
джувати, що жуйні тварини не захищені ефективно від мікотоксинів, у то-
му числі і від афлатоксинів [6]. 
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За літературними даними контамінація кормів мікотоксинами зали-
шається серйозною проблемою. Так, за даними ФАО, більш ніж 25% сві-
тового збору продовольчих та кормових культур забруднено мікотоксина-
ми [4]. Афлатоксикози тварин зустрічаються повсякчас і можуть наносити 
значний економічний збиток, понижувати якість продуктів тваринництва 
та навіть робити їх непридатними для вживання. 

Матеріали і методика досліджень. У лабораторії оцінки якості та 
безпеки кормів і кормової сировини Інституту кормів та сільського госпо-
дарства Поділля НААН України проводилось визначення ступеню конта-
мінації афлатоксинами кормів на аналізаторі «Sunrise» імунно-ферментним 
методом. В основі процедури аналізу лежить взаємодія антигенів з антиті-
лами. 

У процесі інкубації, за хімічної взаємодії з молекулами кон’югата, 
що виступають як каталізатор, утворюються забарвлені продукти реакції. 
Оптична густина, вимірювана на спектрофотометрі за 650 нм обернено 
пропорційна концентрації мікотоксинів у досліджуваних зразках. 

Визначають кількісний вміст мікотоксинів у розчинах за градуюва-
льною характеристикою. Діапазон вимірювання масових концентрацій у 
розчині підготовленої проби складає для афлатоксинів (B1, B2, G1, G2) від 5 
мкг/см3 до 50 мкг/см3. 

Результати досліджень. У 2011 році в лабораторії оцінки якості та 
безпеки кормів і кормової сировини Інституту кормів та сільського госпо-
дарства Поділля НААН проведено серію досліджень із визначення вмісту 
мікотоксинів, у тому числі суми афлатоксинів (B1, B2, G1, G2) у різних ви-
дах кормів для тварин. Для досліджень відбирали зразки зерна кукурудзи, 
пшениці, ячменю, силосу кукурудзяного, сінажу, комбікормів, макухи со-
няшникової, соєвої та лляної. Дослідні зразки поступали в лабораторію із 
господарств різних форм власності України. 

Дані про середній вміст суми афлатоксинів (B1, B2, G1, G2) у кормах 
для тварин наведені у таблиці 1. 

Як свідчать наведені дані, особливо значне перевершення суми афла-
токсинів мали зразки силосу кукурудзяного, сінажу та макухи лляної. Так, 
у деяких зразках силосу вміст суми афлатоксинів був більше гранично до-
пустимої концентрації майже в 24 рази, в сінажі – в 16 разів, що свідчить 
про ураження пліснявими грибками корму, та недотримання технології за-
готівлі та зберігання. При згодовуванні такого корму дійним коровам аф-
латоксини групи В трансформуються до афлатоксину М1, який екскрету-
ється в молоко і становить загрозу для здоров’я людей, що споживають 
молоко та молочні продукти.  
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1. Вміст суми афлатоксинів (B1, B2, G1, G2) у кормах 
№
п/
п 

Характеристика 
зразка 

Вміст суми афла-
токсинів (B1, B2, 

G1, G2), мг/кг 

Допустимий вміст афла-
токсинів згідно, мг/кг 

(для дійних корів) 

Переви-
щення ГДК 

1 Зерно ячменю 0,00155 0,005 норма 
2 Зерно пшениці 0,00183 0,005 норма 
3 Зерно кукурудзи 0,01585 0,005 в 3,17 
4 Комбікорм 0,01310 0,005 в 2,62 

5 Силос  
кукурудзяний 0,11850 0,005 в 23,7 

6 Сінаж 0,08170 0,005 в 16,34 

7 Макуха  
соняшникова 0,007 0,005 в 1,4 

8 Макуха соєва 0,005 0,005 норма 
9 Макуха лляна 0,023 0,005 в 4,6 

 
За розрахунковими даними концентрація афлатоксину М1 в молоці 

дійних корів, які споживали силос кукурудзяний із вмістом афлатоксину 
0,11850 мг/кг буде становити близько 0,002 мг/кг, що перевищує гранично 
допустиму концентрацію (0,0005 мг/кг) в 4 рази. Якщо згодовувати твари-
нам сінаж із вмістом афлатоксину 0,08170 мг/кг, то концентрація афлаток-
сину М1 в молоці становитиме 0,0015 мг/кг, що перевищує ГДК майже в 
2,85 разу. 

Слід відмітити, що максимально допустимий рівень вмісту афлаток-
синів у країнах ЕС суттєво відрізняється від значень, встановлених ДСТУ, 
табл. 2. 

 
2. Значення максимально допустимого рівня афлатоксину у кормах 

Кормова 
сировина 

Максимально допустимий рівень афлатоксину, мг/кг 
За директивою ЕС 

2006/576/ЕС  
для України 

За директивою ЕС 
2006/576/ЕС  
для країн ЕС 

За ДСТУ 

Комбікорм для 
свиней 0,01  0,1–0,5 

Комбікорм для 
ВРХ 0,05–0,10 0,005–0,01  

Комбікорм для 
птиці 0,025  0,1 

  
Висновки. Як свідчать результати досліджень та огляд літературних 

джерел зараженість кормів афлатоксинами становить загрозу для здоров’я 
як для тварин, так і для людей, що споживають тваринницьку продукцію. 
Споживання продуктів тваринництва, що містять афлатоксини може приз-
водити до онкозахворювань, зокрема до карциноми печінки. Тому для за-
безпечення якісної та безпечної тваринницької продукції в першу чергу 
необхідно забезпечити тварин якісними кормами, дотримуватись техноло-
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гії заготівлі та зберігання кормів, контролювати в них вміст мікотоксинів, 
зокрема, афлатоксинів.  

При прийомці молока на молокозаводах необхідно контролювати 
вміст афлатоксину М1 в молоці. 
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